



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

**„Și văzându-o pre dânsa
Domnul, i-s'a făcut milă de
ea, și i-a zis: Nu plânge!”**

(S. Ev. Luca 7. 11—16.)

„Nu plânge mamă scumpă”, îi zicea odinioară mamei sale unicul fecior a văduvei din cetatea Naim; „Tu ești văduvă, ești lipsită, singură, necăjită, eu acum sum mare, și apoi îți voi ajuta la toate lucrurile tale, îți voi răsplăti toate ostenele făcute cu creșterea mea, nu te supăra mamă”!

Dar deodată moartea nemiloasă a tăiat firul speranțelor, o bucuriei mamei, i-a murit fiul; lumina ochilor și toiagul bătrânețelor ei. Cine nu va plânge împreună cu mama îndurerată, cine nu va simți adâncă ei durere? Mulțime de popor petrecu la groapă pe tânărul din Naim; dar iată, altă mulțime de norod din partea opusă vine în față cu petrecania jalnică și în mijlocul lor Mesia cel prorocit, Fiul lui Dumnezeu: Isus Hristos. Celui-ce îi era milă de popor că'l vedea umblând și rătăcind; cași oile cele perdute și rătăcite l-se face milă de văduva sărmană, care copleșită de lacrimi și durere, nu mai gândea nimic, nu mai căuta în nici-o parte, înse dintr'o dată aude un glas blând și adânc pătrunzător: „Nu plânge”

Apoi Isus, care este „Însuși învierea și viața” oprind conductul jalnic să apropie de sicriu și zice mortului: „Tinărule ție grăiesc: Scoală”! Dintr'o dată să ridică mortul și șede, drept și începe a vorbi; iar dulcele Mângăitor îl dă pe el mamei lui. Ce este aceasta? E vis? E nălucire? E realitate? Trei cuvinte a vorbit Omul acesta și iată fiul meu a înviat. Inse nu este nălucire, nu-e vis, ci este realitate, tot poporul, care este

de față vede ce-a văzut întristată mamă. Cine a făcut aceasta minune? O ce bucurie și fericire neexplicabilă cu mintea și graiul omenesc! Omul acesta este om sfânt, proroc mare, este însuși Dumnezeu, care a binevoit a cerceta pe poporul Său cu milă și cu îndurare! Pe toți i-a cuprins frică și măreau pe Dumnezeu, care singur face minuni și învie morții.

În întirimitul unui oraș din Germania erau așezate lângă olaltă două morminte, în unu-l era un bătrân, în celalalt era un tânăr îngropat; la cel bătrân pe cruce avea inscripția: „Și a murit”; iar la cel tânăr era scris: „Dar și acesta a murit”? Eu aflui cu cale a schimba epitaful de pe cruce și a pune semnul întrebării pe crucea bătrânului, deoarece nu trebuie să ne mirăm, că, mai multe flori să vestețesc și mai mulți tineri mor, de cât oameni bătrâni. Ne cuprinde, mirare și întristare că mulți tineri și tinere nici nu așteaptă ceasul morții prescris de legea naturii și de providința divină, ci forțat să îngroapă de vii. Pe tânărul din Naim patru evrei, lau dus la mormânt, iar la porunca lui Isus Hristos sau și oprit locului; tinerii zilelor noastre singuri de sine, desconziderând sfaturile părințești și poruncile lui Hristos, călcând în picioare regulile buneii cuviință și a moralei, grăbesc aș săpa singuri mormintul tinerețelor, a fericirii, a verguriei și a fecioriei; trăiesc zile dulci, pline de venir a destrăbălărilor trupești; sunt purtați și duși pe sus de patimile: luxuriei, a beției, a libertății fără frâu, a emanțipării timpurie, a minciunei în vălită în fățarnicie, a semeției împărăchiată cu mânia, răzbunarea și clevețele otrăvitoare de numele bun. O vremuri! O moravuri! Mulți din tinerii noștri de azi umblă cu fața zbircită, care este feștită; umblă gârboviți

de spate, ca bătrânii; sunt albi la păr, ori pleșuvi, slăbiți în puterile trupești și morți sufletește. Să nu credeți oameni buni și jelnici părinți, ca fiilor noștri — cinste și onoare celor cuminiți, celor buni, evlavioși și ascultători — de multă învățatură, de gânduri grele și muncă obositoare, li-se istovesc, puterile spirituale și trupești, O nu! ci de nopțile nedormite, de jocurile moderne, becișnice și de vânatul după plăcerile neiertate.

Este de remarcat, că morții, pe care Isus i-a înviat, au fost toți tineri, așa: tinarul din Naim, fiica lui Iair, fiul Sutașului și Lazar, dovadă, că Fiul lui Dumnezeu a iubit pe tinerii curați trupește și sufletește, precum și pe părinții lor temători de Dumnezeu.

Acuma oare pentru ce perzecută moartea pe cei tineri? Pentru ce mor mai mulți tineri, de cât bătrâni? Răspundem: Tinerii zilelor noastre umblă în laturea în drumul și umbra morții. Aceasta ne explică și Apostol Pavel prin cuvintele: „Prin păcat a intrat moartea” (Ep. Rom. 5. 12) Părinți scumpi, ca se nu plângeți neascultarea și moartea timpurie a scumpulor voștri prunci, creșteți fii voștri în frica Domnului! Suteți răspunzători pentru binele lor vremelnic înaintea neamului și pentru fericirea lor vecinică înaintea lui Dumnezeu! Tinerilor dragi! Cerați cărările Domnului în credință, evlavie, modestia, trezie, și curățanie trupească și sufletească și ascultare de părinți și veți dobândi fericirea și norocul dorit în aceasta lume „întru zile îndelungate” spre mândria bisericii și a neamului nostru și spre câștigarea vieții de veci fericită.

D. V.

Sfânta cuminecare.

De-aș avea milioane de glasuri, cu fiecare aș striga: Luați Trupul cel sfânt al Domnului cât de multe ori.

De-aș avea milioane de mâini, cu fiecare aș scrie; Intăriți-vă cu sângele cel scump al Mântuitorului, cât mai adeseori.

Dacă fiecare celulă din mine, ar avea conștiință separată, nici aceste multe conștiințe n'ar fi destule ca să priceapă binefacerile unei singure cuminecări, necum să înțeleagă darurile câștigate prin împărțșiri zilnice. Nu numai eu, dar toți, cari umblă

la biserică asemenea se gândesc și simt. Și totuș mulți sunt dintre noi, cari se cred creștini buni, dar nu se cuminecă decât de două trei ori pe an. Și dece sunt așa de îndărătnici față de bunătatea cerească, care ne hrănește cu trupul Domnului și ne dă de băutură sângele Lui?

Unii, — și aceștia sunt cei vanitoși, — nu se cuminecă mai adesea, spunând, că ei nu se simt demni, ca să se cuminece fără o pregătire mai întemeiată. Pe aceștia îi asigur, că pentru sfânta cuminecare, dacă se vor pregăti o mie de ani, nici atunci nu vor putea să o ia de tot vrednici. Căci aici e vorbă despre bunătatea nemărginită a Domnului, de care noi, oamenii, nu putem fi demni. Intreaga noastră viață trebuie să fie pregătire pentru sfânta cuminecare și chiar în viața noastră se simte efectul binefăcător al ei, căci totdeauna fiind înaintea cuminecării, cu mare grijă ne vom păzi sufletul de orice păcat; sau dacă, din nefericire, păcătuim, ne vom grăbi să ne spălăm sufletele în sfânta spovadă, ca să nu ne lipsim lung timp de hrana ingerilor. Și așa cu încetul înfloresc virtuțile noastre în sufletul nostru, ca într'o grădină bine udată, pe când acele ale vanitoșilor, cari cred, că într'un jumătate de an. se pot bine pregăti la luarea Celui mai Sfânt, în lipsa sevei binefăcătoare se usucă.

Alții spun: Nu mă pot cumineca numai imediat după spovadă, căci mi-e frică, că între mărturisire și cuminecare păcătuiesc inconștient. Acestora le spun, că fără deplină conștiință nu este păcat. Trebuie învoirea conștiință a mea, ca să comit păcat. Va să zică inconștient nu se poate păcătui. Deci poftim, veniți numai la cuminecare, căci păcate despre care nu știm, nu putem avea. Să ne păzim de cele conștiente și fără aceste, putem să luăm Corpul și Sângele.

Iar sunt mulți, cari spun: Euharistia e un lucru dumnezeesc, nu se poate coborî la nivelul lucrurilor de toate zilele. Să nu ne cuminecăm adesea, căci ne vom obișnui cu cuminecarea și atunci vom pierde înălțarea sufletească, care ne cuprinde la împărțșire.

Dela acești întreb: Văzut-ați vr'un om, care de frica, că se obișnuiește cu apa și pâinea, s'ar lipsi de ele, pânăce ar deveni muritor de sete și foame? Cine e mai sănătos? Acela care mânâncă pâine și bea apă mai arareori, sau cine zilnic, regulat se

nutrește? Oare nu e Sf. Cuminecătura tot așa de trebuincioasă sufletului nostru, precum apa și pâinea trupului însetat și flămând? Căci Isus clar ne-a spus: Dacă nu veți mânca corpul Fiului Omului și nu veți bea sângele Lui, nu veți avea viață în voi.

Și toți aceștia, cari sunt adversarii cuminecării zilnice, dacă s'ar examina cinstiți și sincer, ar afla în sufletul lor o mare doză de lene. Ei nu vor să se deranjeze pentru cuminecare. Sunt leneși ca să se scoale mai de timpuriu pentru împărțășire. Ei nu vreau ca să aducă vre'o schimbare în viața lor zilnică pentru Sf. Euharistie. Ce săraci sunt ei la suflet. Pentru cel mai mic lucru pământesc își cauzează incomodități importante și pentru lucrul cel mai important, nu-și fac deranjul cel mai mic! Ce calcuș greșit! Căci dulcele Isus în sf. Cuminecătura ne răsplătește insușit și înmiiț pentru toate oboselile.

În societățile, care se cuminecă adesea se observă schimbarea spre bine a caracterelor și a vieții membrilor. Ce ar fi, dacă și noi toți, ne-am schimba prin Sf. Euharistie? Căci pânăce nu ne vom cumineca toți, adeseori, până atunci nu se va sălășlui adevărata iubire între noi și nici nu vom găsi adevărata fericire în Isus.

Dr. Irina Berinde.

A. G. R. U.

în Vicariatul Maramureș.

Am anunțat din caz în caz constituiriile AGRU-lui, numărul membrilor înscriși și activitatea dezvoltată în Vicariatul nostru. Credem că va interesa cetitorii noștri, să vadă adunate laolaltă toate datele referitoare la aceasta acțiune atât de bine văzută de Părintele Nostru Papa Piu XI. Vom da deci în cele următoare o dare de seamă, din care să se vadă că ce s'a lucrat la noi în cadrele AGRU-lui. Să fie aceasta dare de seamă spre recunoașterea celor ce au lucrat mai mult și spre indemn a lucra și mai mult, iar unde eventual din motive de obște cunoscută, — criză economică, — ce a preocupat pe bunii credincioși, s'a lucrat mai puțin, să-i convingă că aceasta stare nu se va schimba, până când nu vor lăsa, dacă și nu chiar toată grija cea lumească, dar

barem partea cea mai mare și nu se vor întoarce și spre cele mai înalte.

Constituirea AGRU-lui s'a făcut la Blaj, cu participarea tuturor Arhierilor noștri, în zilele de 23, 24 Noemvrie, 1929.

Abea s'au publicat Statutele și și-a ținut prima ședință Comitetul Central la Cluj în ziua de 18 Ianuarie 1930.

Avem procesul Verbal dresat în ziua de 19 Ian. la Hărnicеști unde s'a constituit prima organizație parohială a AGRU-lui în Maramureș, cu 2 membrii activi, 21 membrii ajutători.

După ce s'a făcut propăganda lămuritoare, — publicându-se în Organul „Duminea” Statutele și Regulamentul AGRU-lui, — arătându-se necesitatea, scopul și mijloacele de a se ajunge scopul acestei Asociațiuni, s'a publicat Cercularul Vicarial cu No. 162—1929, adresat către Veneratul Cler din Vicariat, privitor la organizarea AGRU-lui în parohii și filii.

Între timp sosind și adresa Comitetului Central despre desemnarea persoanei, care este delegată din partea aceluși comitet cu organizarea acestei lucrări din partea mirenilor, pentru ca în cadrele și jurul Bisericii catolice în totdeauna să știe că cine și dela cine are mandat de a lucra și nu cum e cazul la sectari, cari lucră prin oameni necunoscuți și nici că se știe de obște că cine i-a trimis.

Fiind astfel toate pregătite, s'a pus la lucru și s'au înființat rând pe rând organizațiunile în 39 parohii și filii.

Dăm mai la vale în ordinea cronologică ziua constituirii, parohia în comuna respectivă, unde s'a organizat AGRU, câți membrii sunt înscriși pe data de 2 Octomvrie a. c., calitatea membrilor (fondatori cu 5.000 lei, pe viață cu 2.000 lei plătibili odată pentru totdeauna, membrii activi cari plătesc anual cotizația de 100 lei eventual și mai mult, ajutători cari plătesc anual cotizația de 10 lei eventual și mai mult.

Pentru ca să fim mai limpezi, vom arăta calitatea membrilor și numărul lor astfel că scriem, cum e cazul la Budești 4/100, 33/20 scl. total 37 membri, ce înseamnă că sunt înscriși 4 membri activi cari sau obligat a plăti anual 100 lei, 33 membri ajutători, cari s'au obligat a plăti anual 20 lei. Total 37 membri.

Constituirile organizațiunilor parohiale s'au făcut precum urmează, fiind la toate constituiriile vorba de anul 1930.

In parohia Hărnicești la 19 Ian. cu 2/100, 21/10 total 23 membri.

In Budești la 9 Iunie, cu 4/100, 33/20 total 37 membri.

In Sat-Șugătag la 22 Iun. cu 2/100, 23/20 total 25 membri.

In filia Mănăstirea Giulești la 22 Iunie cu 2/20, 10/10, 2/30 total 14 membri.

In Nănești la 29 Iunie cu 22/20 total 22 membri.

In Iapa la 6 Iulie, cu 21/100, 17/20, total 38 membri.

In Sârbi la 20 Iulie, cu 1/100, 89/20, total 90 membri.

In Călinești la 20 Iulie, cu 2/100, 103/20 total: 105 membri.

In Berbești la 27 Iulie, cu 28/100, 7/20, 1/500, 1/80, 2/50, total: 39 membri.

In Giulești la 27 Iulie, cu 5/100, 61/20 total: 66 membri.

In Poieni la 27 Iulie, cu 1/100, 54/20, total: 55 membri.

In Ferești la 11 Aug., cu 6/100, 24/20, 1/60, 4/50, total: 35 membri.

In Cornești la 24 August, cu 1/100, 11/20 total: 12 membri.

In Oncești la 31 August cu 8/100, 33/20, 1/30, total: 42 membri.

In Vad la 28 Septemvrie, cu 33/20, total 33 membri.

In Breb la 5 Octomvrie, cu 25/100, 59/20, total: 84 membri.

In Dragomirești 11/100, 33/20, total: 44 membri.

In Borșa parohia superioară cu 5/50, 55/20, total: 60 membri.

In Botiza la 12 Oct. cu 2/100, 19/20, 15/10 16/5, total: 52 membri.

In Slătioara la 12 Oct. cu 64/20, total: 64 membri.

In Ocna—Șugătag la 12 Oct. 1 membru pe viață cu 2000 lei 21/100, 38/20, total: 60 membri.

In Săliștea de sus la 12 Oct. cu 180/20 total: 180 membri.

In Sarasău la 12 Oct. 2 membri pe viață cu câte 2000 lei, 7/100, 20/20, total: 29 membri.

In Sighet la 5 Oct. un membru fondator cu 5,000 lei, 6 membri pe viață cu câte 2,000 lei, 121/100, 100/20, 12/50, 4/30, 1/30, 1/200 lei, total: 246 membri.

In Petrova la 12 Oct. 29/20, total: 29 membri.

In Săcel la 15 Oct. 3/100, 18/20, total: 21 membri.

In Săpânța la 19 Oct. 12/100, 97/20, total: 109 membri.

In Glod la 10 Oct. 48/20 total: 48 membri.

In Șieu la 19 Oct. 2/100, 163/20, total: 165 membri.

In Vișeu de sus la 19 Oct. cu 15/100, 57/20, total 72 membri.

In Bărsana la 19 Oct. 6/100, 116/20, total: 122 membri.

In Borșa par. inferioară cu 40/20, total: 40 membri.

In Vișeu de jos 31/100, 76/20, total: 107 membri.

In Bocicoel la 19 Oct. cu 61/20, total: 61 membri.

In Cuhea la 19 Oct. cu 13/20, total: 13 membri.

In Strâmtura la 15 Oct. cu 23/100, 10/20, total 33 membri.

In Hoteni la 15 Oct. cu 6/100, 77/20, total 83 membri.

In Văleni la 5 Oct. 136/10, total: 135 membri.

(Va urma.)

Calendar săptămânal.

18—24 Octomvrie 1931.

18. Dumineca III. d. In. sf. Cruci (Ev. d. Luca 7. 11) S. Ap. și Ev. Luca † 95

19. Luni. Prorocul Ioil.

20. Marți. Muc. Artemie † 361.

21. Miercuri. Cuv. Ilarion † 371.

22. Joi. Păr. Averchie.

23. Vineri. Ap. Iacob † 61

24. Sâmbătă. Muc. Areta.